
FACTORUL «TEHNICA» IN DINAMICA SOCIETAŢII DIN SPAŢIUL 
CARPATO-PONTO-DANUBIAN IN PERIOADA 1821-1848. EXEMPLE 

RELEV ANTE. ASPECTE ISTORICE ŞI EPISTEMOLOGICE. 

„Revoluţia burghezo-democratică în cele trei prin
cipate româneşti a înscris pe steagul de luptă pro
blemele fundametntale care se cereau a fi rezolvate: 
reforma agrară, instaurarea unui regim democratic, 
eliberarea socială, dezvoltarea învăţământului şi a 
culturii, înaintarea societăţii pe calea progresului 
etc." 

ARGUMENTUM 

în activităţile întotdeauna specific! multi-valente (i.e. poli-axiologice) 
ale oricărui grup social organizat semnificativ2 există şi o componentă 
Tehnică-Tehnologică3; ea participă activl în dinamica evoluţiei acestui 
sistem compus din persoane, instituţii, relaţii (individuale; grupale), in
terese, energii, tendinţe. În analiza in processus Historicae a complexelor 
semnificaţii ale unui grup social de referinţă - sistemul social ~(refer), 
constituit & în devenire - cercetătorii trebuie deci să ţină seama1 şi 
de factorul techne. 

Prezenţa socio-dinamică a activităţilor lui Homo Technicus-Technolo
gicus este relevantă şi pentru societatea din spaţiul Carpato-Ponto-Da
nubian4· 5• 6• 7, - S.C.P.D. - }.:scPD - în perioada de Tempus8-istoric 

_ 1 Specific: esenţial, bazal, dominant, secundar, colateral, nuanţat, permanent, 
varietur (intermitent, neomogen; et al) etc. 

2 Populaţie, popor, grupuri mono/poli-etnice, asociaţii, zone, regiuni, ţări, ş.a. 
3 Considerăm că Tehnica-Tehnologia este o activitate importantă, motivată -

motivată - direcţionată de o valoare-mijloc, ·i.e. este o componen•lă a civilizaţiC'i, 
C, şi în activităţile tehnice-tehnologice sunt prezente influenţe! şi de tip civilizaţie 
(politică: poli(s)-tika, politicărie), economie ş.a.) şi de tip cultură: mixturi (esitetice, 
morale, ştiinţifice, de iubire, filozofice, religioase). 

4 Spaţiul Carpato-Ponto-Danubian este un concept complex cu caracteristici: 
a) geografice: teritoriul unitar & divers al provinciilor Banat, Crişana, Mara

mureş, Transilvania (podişul Ardealului până la hotarul convenţional de pe crestele 
Carpaţilor), Moldova, Muntenia, Oltenia, Bucovina5, Basarabiia6, Dobrogea7, locuit 
în acea perioadă (şi ulterior: în prezent) de mare majoritate de români numit 
Teritoriul Românesc. 

b) istoric: locuitorii (români ş.a.) au avut o istorie esenţială comună: zonele 
geografice sunt provincH istorice. 

c) axiologic: complexele relaţii polivalente (individuale, grupale), obiceiuri, cu
tume, instituţii, firi, ierarhii de valori, religie creştină (esenţială), limba română 
este limba majorităţii locuitorilor, se vorbesc şi alte Jimbi, ş.a., care definesc (se
parat; integrat: interacţionai, sistemic ş.a.) caracteristicile (coordonatele, notele, 
nuanţele ş.a.) unei matrici de cultură & alveole de civilizaţie. 
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(relativ scurtă; semnificativă)l 6.T ~ cca. 1821/1829-18488· 9, 10, 11, 12. 13. 14. 
Activităţile semnificativel tehnice-tehnologice3 din acest locus et Tem

pus, le prezentăm folosind modelu115 următor: 
I. Tehnica-tehnologia obţinerii de materiale neprelucrate16, 17, care 

conţin substanţe utile: metale rezistente (fier, cupru, aluminiu, 
ş.a.), metale preţioase18 (aur, argint, platină, pietre semipre
ţioase ş.a.) metale rare18 (molibden ş.a.)19 , pietre (marmore, 
gresii, granituri, nisipuri, dolomite ş.a.•20, metale neferoase (plumb, 
zinc, cupru, aur18, argint18, merour ş.a.); cărbuni21, petroluri22 

(hidrocarburi: lichide, gaze), altele (ape minerale23 ş.a.)11. 

II. Tehnica-tehnologia preparării substanţelor care conţin substanţe 
utile şi de materiale utile24. 

5 Partea de nord a acestei părţi a Moldovei era încorporată în Imperiul 
Austriac (zonele Cernăuţi, Suceava ş.a.). 

s Teritoriul dintre Prut şi Nistru, parte din provincia Moldova, era încorporat 
în Imperiul Rus Ţarist (zonele Chişinău, Hotin, Soroca, Orhei, Lăpuşna, Cetatea 
Albă, Bugeacul, Ismail ş.a.). 

7 Teritoriul dintre Dunăre şi Marea Neagră era încorporat în Imperiul Otoman. 
s Timpul este un concept deosebit de complex: este o categorie filosofJcă prin 

care gândirea exprimă (in mente et in verbum) succesiunea, simultaineitatea, deve
nirea, cu ale lor caracteristici metrice (cantitative) şi calitative. 

a. Cronos este ipostaza Timpului prin care se exprimă schimbările fizice, chimice, 
biotice-neconştiente ale unor fenomene şi pr-0cese (fazele lor) din Realitate (Exis
tenţă: Natură: Physis, Bios; Societate), potenţializate/iactualizate în ianwn'Ite situaţii 
ce se consideră (sisteme: fizice, chimice, biotice-neconş.tiente). 

b. Tempus este ipostaza Timpului prin care se exprimă schimbările fizice, 
chimice-biotice neconştiente & (a for.tiori, esenţial) schimbările psihico-sociale 
(istorice) ale unor fenomene şi procese din real1itate (Existenţă: Natură: Physis, 
Bios) & Psyche (Axios) & Societate (curriculum Historiae) potenţializate/actualizate 
în anumite situaţii ce se consideră (sisteme fizice-chimice, biotice neconştiente & 
sisteme (a fortiori) biotice-conştiente (psihice)-sociaJe (civilizaţii & culturi: din 
alveole & matrici axiologice). 

9 1.821: Revoluţia lui Tudor Vladimirescu împotriva regimului feudal, eveni
ment epocal în istoria S.C.P.D. 

10 I.e. de la încheierea păcii de la Adrianopole (Edirne) intre Imperiul Oto
man şi Imperiul Rus Ţarist, cu implicările şi aoceptările corespunzătoare ale 
Marilor Puteri Europene (Austria, Franţa, Imperiul Britanic, Prusia) până la revo
luţia din anul (clepsidral) 1848 - predominant burghezo-democratică, naţională, din 
principatele române Transilvania, Muntenia, Moldova (inclusiv teritoriile Înstrăi
nate: Bucovina de Nords, Basarabias)n. 

11 UneLe situaţii anterioare acestui limes in tempus sunt semnificative12• 

12 în cele trei provincii româneşti se afirmă personalităţi politice remarcabile, 
oameni de ştiinţă. Au loc revo1uţiile de la 1821 şi 1848, şi alte complexe fenomene 
sociale prin care se pregăteşte Unirea Ţării Româneşti cu Moldova (1859). Se dez
voltă industria şi agricultura, ştiinţa şi tehnica. 

13 Ne interesează mai ales participarea la activităţile sociale de tip Tehnica
Tehnologia a unor persoane proeminente şi grupuri organizate de etnie română14 : 
preocupări, posibilităţi reale, încercări, acţiuni, procese, rezultate, tendinţe, de
veniri ş.a. 

14 Activităţile tehnice-tehnologice ale românilor nu pot fi „segregate" de cele 
ale altor grupuri sociale semnificative (distincte, relevante; etnice ş.a.) cu care 
sunt (multiplu; intim) conexate -«în holosul„ ~scPn in dialectica Historiae. 

15 Schema, „organigrama". 
16 Minereuri ş.a. 
17 I.e. minerit: stri-oto sensu, latto sensu. 
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I~I. Tehnica-tehnologia transporturilor25. 
IV. Tehnica-tehnologia construcţiilor26. 
V. Tehnica-tehnologia tele-comunicaţiilor; semnalizării25• 'Zl. 

VI. Bio-tehnica-tehnologia: agro-tehnica2s. 29, silvo-tehnica30, fito
tehnica2f>· 29, 30, 31, zoo-tehnica32• 

VII. Tehnica-tehnologia sanitară33: igiena, profilaxia, terapeutica, asi
gurări sociale. 

VIII. Tehnica-tehnologia informaţiilor: forme de instruire34, limba35, 36, 

forme de comunicare25• 27, organizări în societate. 
IX. Tehnica-tehnologia realizării diferitelor produse: comerciale, in

dustriale37. Această schemă are un caracter metodologic: prag
matic, orientativ3li· 39, 40 •. 

1B (Relativ)-convenţional: evaluări istorice, raritatea acestor substanţe frwnu
seţea lor, utilizări ale lor (estetice, ·financiare: monetare, schimburi, garanţii, tezau
rizări ş.a.). 

19 Tehnica-Tehnologia oligo-elementelor ş.a. se va dezvolta ulterior la sfârşitUJl 
seoolului al XIX-iea, în unele „ţări avansate" (Europa de Vest, S.U.A„ Japonia). 

20 Exploatate specific: în cariere, ş.a. 
21 „Pietre" specifice: combustibili, fosile. 
22 Minereuri specifice: organice, fOSile, geo-chimice. 
23 Minereuri sui generis. 
24 I.e. metalurgii, preparaţii (fizice-chimice). 
25 Pe uscat (pe drumuri ş.a.), pe ape ·(râuri, fluvii, mări, lacuri), prin aer 

(semnale: acustice, luminoase, prin păsăTi. prin săgeţi ş.a.). 
26 Civile, militare, laice, l!"eligioase, etc. 
27 Vizuale, auditive, poşte, sisteme electro-magnetice µTecursorale. 
2e Şi vili-cultura, oenologia. 
29 Culturile cerealelor, cultura cartofului, borti-cultura (flori, legume, plante 

medicinale, plante industriale ş.a.). 
:ll Silvi-cultura, exploatări forestiere, prelucrarea lemnului ş.a. 

31 Cultura şi intTebuinţarea plantelor •Utile: tex.tile, oleaginoase, furajere, miro
denii. medicinale ş.a. 

32 Ferme de animale, gospodării, păstorit, piscicultura, echitaţie, vânătoare, 
medicină veterinară, gospodării. 

~ Şi (adiacent) ştiinţa Medicinei, Didactica Medicinei, Farmacologia. 
:54 Şcoli, publicaţii. 
35 Terminologi•a ştiinţifică, tehnica ş.a.; lexico ... grafia/logia. 

J6 Limba română (populară, cultă; în evoluţie), limbile minorităţilor conlocui
toare, limbi de mare circulaţie ş.a . 

..,, Ateliere, manufacturi, fabrici, uzine, oficine .comerciale, comptoare, pieţe, 
prăvălii, servicii (birouri, agenţii ş.a.), indusitrie casnică, industrie rurală, 1ndustrie 
mică. industrie urbană, indus<t.rie (relativ) mare ş.a. 

~ Activităţile tehnice sunt in praxis adiacente/„împlertJte" cu altele extra
tehnice-tehnologice (ştiinţifice, economice, politice). 

39 Domeniile în această sistematica de species nu sunt strict distincte: activi
tăţile sociale începute, continuate. finalizate; de asemenE"a, ele nu pot fi întot
deauna definite adecvat numai prin aceste tehnici-tehnologii „compartimentate". 

40 Unele din activităţile tehnice remarcabile au fost fecundate, gestate, iniţiate 
înainte de perioada de tempus considerată, respectiv au fost continuate, maturi
zat.e, împlinite, valorizat.e social (prin parţiale împliniri; prin încheieri etc.) în 
partea a doua a secolului al XIX-lea şi ulterior. 

• Lucrările enumerate în Bibliografie conţin numeroase informaţii utile şi 
pentru cunoaşterea activităţilor complexe cu caracter (predominant) tehnic-tehno
logic din societatea din Spaţiul Carpato-Ponto-Danubian în perioada de Tempus
istoric considerată, cca 1800/1821/1829-1848, ca şi pentru cele ulterioare acest im
portant limes cronologic. 
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I 

cca. 1800 - cca. 1850 - Subsolul Ţării Româneşti era (relativ) necu
noscut41 (în cea mai mare parte a lui)42. în câteva localităţi se exploata 
petrolul şi sarea, exploatarea se făcea prin metode tradiţionale, toate 
(specific)! de mică productivitate. Printre autorităţi erau şi persoane com
petente care se preocupau de identificarea unor bogăţii ale subsolului şi 
se gândeau şi la extragerea lor şi la folosirea lor. 

1822 - Se deschid puţuri de păcură: la mănăstirea Căldăruşani, ~e 
moşia Cărbuneşti-Saac, la Izeşti-Saac, Ţintea şi Doftăneţul-Prahova etc.; 
locuitorii scoteau păcură din puţuri, o puneau în vase pentru limpezire 
şi vindeau Domniei Ţării fiecare vadră pe un taleri. 

1823 - Autorităţile din Principate au interzis aducerea de păcură 
din Moldova în Ţara Românească: deoarece nu se mai putea vinde 
păcura exploatată din puţurile proprii. 

1825 - intră în exploatare câteva mine de cărbuni. 
a. Prima mină. de cărbuni din bazinul Comăneşti (jud. Bacău): căr-

buni extraşi din straturi 
a.1. erau transportaţi la portul Galaţi unde erau folosiţi (de cărbu
nari, fochişti) pentru a alimenta cazanele vapoarelor staţionate în 
dane; 
a.2. erau transportaţi la Iaşi unde în al treilea deceniu al sec. al XIX
lea a început să funcţioneze prima moară cu aburi. 
b. Rezervele de cărbuni din Valea Crişului Alb (Mesteacăn, jud. Hu

nedoara). 
c. Zăcămintele din Valea Almaşului (jud. Cluj): descoperite în 1778. 
1800-1840 - Pregătirea unor specialişti în domeniul tehnicii minelor 

s-a făcut şi la Academia de Mine din Schemnitz, Austria43, studenţii 
audiau şi studiau cursuri de specialitate ţinute (în limba germană) de 
profesori-ingineri, astfel de cursuri durau 3 ani. În continuar.e se făcea 
un an de practică sub conducerea unui inginer cu înaltă calificare. 

La Berg Academie studenţii învăţau: Matematica, Fizica, Mecanica, 
Orictognozie (geologie) etc.; în ultimul an de studii se parcurgeau disci
plinele: Chimie, Geodezie, „ştiinţa asupra construcţii maohinilor", Geo
metria subterană, Metalurgia şi topirea metalelor, Exploataţia minelor 
şi Legile de Mine. 

41 Pentru locuitorii SCPD (intelectualii, tehnicienii, ţăranii, întreprinzătorii, 
negustorii ş.a.) ş.a. 

42 Spre deosebire de cel al Transilvaniei şi Banatului (zonele: aurifere-argin
tifere, metalifere feroase, metalifere neferoase, salinifere; cariere), Moldovei (infor
maţiile din DescriptW Molda.viae scrisă de Dimitrie Cant.emir), Olteniei (Valahia 
Mică: străvechile mine de la Baia de Aramă; provincia a fost în secolul a~ XVIII-lea 
timp de câteva decenii sub administraţia ImperiulUi Austriac; după care această 
administraţie s-a retras din teritoriul dintre culmile Carpaţilor de Sud-Vest, Du
năre şi Olt). 

~~ Localitatea era numită şi Banska Stiavndca. Relicvele miniere din această 
wnă din Slovacia sunt patrimoniu UNESCO. 
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La această academie au învăţat câţiva speciali~ti romaru: 
a. Carol S. Caracioni-Crăciun (30 octombrie 1809, Odorhei, jud. Har

ghita -?) a frecventat Berg Academie din Schemnitz in perioada 
1831-1835, a fost cel mai bun din cei 400 studenţi câţi avea în 
acei ani şcoala: ... a studiat „arta S1Ubterană", terminând cu cel mai 
bun succes toate studiile relative la dânsa, lucru greu de împlinit 
la o asemenea Academie»44; dintre toate domeniile mineritului el 
a ales şi a absolvit „cursul întreg în arta subterană salinieră"4:;. 46· 47, 

b. Carol (Scarlat) Al. Popovici (1824, Bucureşti - 18 martie 1872,, 
Bucureşti): a frecventat48 această şcoală în perioada 1839-1842, a 
făcut anul de practică la Oraviţa (22 octombrie 1842-8 sept~mbrie 
1843). El nu a practicat meseria de inginer în domeniul minelor 
şi geolog, decât sporadic, preferând să câştige bani cu întocmirea 
hotărniciilor şi a măsurătorilor de moşii. 

1827 - Constantin Palade, moţ din satul Câmpeni (jud. Alba), con
struieşte un şteamp original cu multe calităţi tehnice: forţa hidraulica 
era înlocuită cu forţa mecanică (realizată pe baza unui sistem de scri
peţi); în raportul înaintat de că.tre conducătorii industriei miniere tran
silvane împăratului Austriei (la 30 iunie 1827) maşina a fost apreciată ca. 
„mira machina" (maşina minune), iar realizatorul ei denumit ,1artifex 
naturalis" (meşter din popor). 

1830 - Medicii Iacob Christian Czihak (Cihac) şi Mihail Zotta îru
treprind o amplă şi detaliată acţiune de inventariere a bogăţiilor natu
rale ale Moldovei: au fost înregistrate şi rezerve de miner~urL 

1830-1848 - Câţiva ingineri au avut activităţi tehnice, didactice
tehnice notabile: I. Oteteleşeanu49. 50· 51, I. Ghica ş.a. 

44 Pascal T. Salinele române şi Carol Caracioni, Bucureşti, Typographia Naţio-
nală, Antrep. „C. R. Rădulescu", 1871, p. 13. 

Szinnyei J6zsef, Magyar ir6k elete es munkcii, vol. V, Budapest, 1897, p. 1006. 
Kadar J6zsef, Szolnok-Dobokavcirmegye monogrcificija, v61. III, Des, 1900, p. 233. 
45 Apuci N. Leonăchescu, Premize istorice. ale tehnicii româneşti (vol. 2), Edi-

tura Tehnică, Bucureşti, 1996, p. 25. 
46 ln istoria tehnicii (din Antichitate, Evul Mediu, Renaştere, ·ş.a.) se foloseau 

!recvent exprimăriie „al:'te": ars mincraria, ars vitrc..ria, arts et metiers, cappo 
d'opera, artizani ş.a. 

47 Inginerul român ardelean Carol S. Caracioni-Crăciun este organizatorul pri
melor şcoli tehn'ico-miniere din Ţara Românească; activitatea sa ex1raordinară <le 
tehnician. educator, dascăl, mentor, vizionar se va desfăşura după 1848. 

48 A.S.B„ M.L.P„ 95/1856, f. 250-252, 264, 266 şi .267; 270/1859, f. 78-80, 125 
şi 126. A.S.B. - Obştescu Control, 1447/1849, f. 364. · 

49 Inginerul Oteteleşeanu Ion (1795-1876) a fost om politic şi filantrop; a fost 
vornic al Bucureştilor. Durpă Unire a fost ministru de Finanţe, în 1006 în perio.'lda 
finală a domniei Principelui Cuza. A lăsat prin testament averea sia pentru o 
instituţie de cultură50. 

50 Executorul testamentar, Ion Kalinderu, a don.at bununile filantropului Aca
demiei Române; ele au fost folosite la înfidnţ;area şi dezvoltarea Şcolii de fete 
de la Măgurele, judeţul Ilfov51. 

51 ln clădirile din această localitate, care au fost proprietatea filantropului, s-a 
dezvoltat Institutul de Fizică .(meteorologie) şi, după cel de a1l doilea .război mondial; 
IFA (Centrul Naţional de Fizică Atomică). 
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1831 - în Moldova şi Ţara Românească se întăreşte prin lege vechiul 
drept al Domnitorului asupra exploatării şi comercializării sării: exer
citarea acestui drept, i.e. „monopolul princiar" asupra sării, începe în 
anul 1834, prin înfiinţarea Eforiei ocnelor. 

cca. 1832 - Visteria Ţării Româneşti52 întreprinde cercetări pentru a 
afla noi zăcăminte: 

a) utilizând „oameni cu ştiinţă de pământurile sub care poate să fie 
sare"; 

b) cinovnicul Lizel cercetează sistematic multe bogăţii minerale ale 
Ţării Româneşti, alcătuieşte situaţia exploatărilor miniere, elaborează o 
„prescurtare geologioească asupra stării pământului, cu adunarea mine
reurilor". 

1834 - Se înfiinţează, la Săcărâmb (jud. Hunedoara), prima şcoală de 
minerit de pe teritoriul Transilvaniei53. 

1834 - Mineralogul englez Love este chemat de administraţia Ţării 
Româneşti să facă. o cercetare a teritoriului Munteniei şi Olteniei şi să 
identifice eventuale zăcăminte54· 55. 56: tehnicianul era (plauzibil) o cu
noştinţă de a cărturarului Petrache C. Poenaru57. Trezoreria Valahă52 era 
invitată de principe să mobilizeze organele judeţene ca să dea tot con
cursul inginerului britanic când acesta va veni în respectivele judeţe5&, 59. 

1834 - Se descoperă cărbuni de pământ la Doiceşti (jud. Dâmboviţa). 

52 Instituţia de Stat care gestiona şi bogăţiile subsolului Principatului. 
53 Câţiva tineri, care doreau să se specializeze în minerit, făceau studii La 

şcolile (academiile, tehnicum-urile) din .F.reiberg (Saxonia), Schemnitz (Austria), 
în Slovacia: Ba.nska Stiavnica, Diege (Belgia). 

54 Văllafu-Gadtan, Silviu şi Muşetoiu, Rodica, 'Un geolog englez vizitează Car
paţii româneşti', Revista Arhivelor, nr. 3, 1885, p. 328. kpud N. Leonăchescu, 
Premize istorice ale tehnicii moderne româneşti i(vol. 2), Editura Tehnică, Buca
reşti, 1996, p. 22. 

55 A.S.B. Visteria Ţării Româneşti 29/1834, f. 1, 3, 4. Apud N. Leonăchesou, 
Premize istorice ale tehnicii moderne româneşti (vol. 2), Edituro Tehnică, Bucu
reşti, 1996, p. 22. 

56 Prezenţa mineralogului este semnalată (în august şi septembrie 1834) în 
Valahia în câteva rapoarte ale unor funcţionari pubrici. [Mihalache Comescu, şeful 
Departamentului Trebilor din Lăuntru (DTL) al Ţării Româneşti, a comunicat 
Visteriei52 (la 10 iulie 1834) că de la ocârmuitorul judeţului Dâmboviţa s-a primit 
un raport în care acest dregător arată că „Dohtoru otorugului de la acel judeţ, 
la preumblarea sa prin sate, au găsit 1a satu Doiceşti, moşia d. stolnicului Scarlat 
Prejbeanu pă apa Ialomiţei, unde mai nainte mergea apa, cărbune al pământului, 
trimiţând şi prubă"55. tn unna unui raport făcut către domn, Secretariatul Statu
lui anunţa Visteria (la 1'2 august 1834) că „domnul Love, carele este mineralogu ~i 
întradinsu pentru asemenea sfârşit să află trimis a cerceta felurimea metalurilor 
ce pot a să găsi în pământul acestui prinţipat, urmează a merge şi la acel judeţ"55. 

57 Din perioada 16 mai - 29 octombrie 1831, când aceasta a făcut o vizită de 
documentare (tehnică; ş.a.) în Anglia. 

58 La 17 august 1834, ocârmuirea judeţului Dâmboviţa este anunţată să asi
gure condiţiile necesare cercetărilor întreprinse de acest specialist. 

59 Expediţia expertului a început la 5 august 1834 (ziua plecării din Bucureşti) 
si a trecut prin câteva regiuni ale Principatului [prin următoarele localităţi (în 
care s-au făcut semnalizări/descoperiri de minereuri): Buzău (6 august), Cânde~ti 
(fier şi aramă), Râmnicu Sărat (7 august), Focşani (8 august), Andreiaşi (depozite 
de pucioasă, fier, aramă şi sare), Pătârlagele (16 august), Păcureaţa (peste 35 puţuri 
de păcură făcute de locuitorii moşneni ai satului), Slănic (15 august; cu ocna 
„deschisă de 6 luni; 'pe tot anul se scoate până la un milion oca, cea mai multă 
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1835, decembrie 20 - Inginerul Alexandru Popovici din Brăila se 
adresează Vorniciei Treburilor Dinlăuntru făcându-i cunoscut faptul că. 
a descoperit zăcăminte de fier şi de aramă, chinovar şi „argint viu"· 
(mai ales în Oltenia): urme de minereuri a descoperit (mai ales) pe lângă 
cursul râului Tismana, inginerul a cerut autorităţilor permisiunea de a 
exploata minereurile descoperite; câteva exploatări s-au deschis în anii 
următori. 

1837 - La salina Ocnele Mari (judeţul Vâlcea) se introduc procedee 
noi de lucru: procedeele tăierii sării cu ciocanul şi cu penele (ele con
stituie o inovaţie faţă de procedeul de tăiere a zăcămintelor de sare cu 
topoare şi târnăcoape, care se practica din timpuri străvechii). 

1837 - Apare, la Iaşi, lucrarea intitulată Istoria naturală, întâia oară 
în limba românească scrisa de Iacob Christian Stanislau Czihak 
(1800-1888): autorul este membru de onoare al Academiei Române (din 
1872), în lucrare autorul descrie şi unele elemente de mineralogie. Ra
portul a fost folosit de autorităţi, care au apreciat calităţile sale !infor
mative. 

1837 - Trece prin Muntenia şi Moldova, în drum spre Rusia, un 
important grup de cercetători, participanţi la expediţia ştiinţifică sub
venţionată şi condusă de Anatole N. Demidoff: în rapoartele expediţiei 
sunt informaţii bogate şi despre Ţara Românească; la 11 iulie 1837 geo
graful Jean Jacques Nicolas Hout era în Bucureşti şi consemna (şi el) 
prezenţa aurului pe râul Şoptana din Stroeşti, jud. Argeş; a elaborat stu
diul Voyage geologique en Crimee et dans l'ile de Taman. Voyage dans 
Russie meridiona.ze et la Crimee par la Hongrie, la V alachie et la Mol
davie, execute, en 1837 par mr. Anatole de Demidoff. Tome second. 
Paris, Editeurs „Ernest Bourdine et C-ie", 1842. 

par.te dintr-aceas.tă sare se exportează în Turcia"). Telega (16 august), Câmpina, 
Doiceşti (lignit), Bucureşti (22 august 1834), Târgovişte (23 august), Câmpulung (24 
august; aici era o fabrică de sticlă), Piteşti (25 august), Curtea de Argeş (26 august), 
Şoptana-Stroeşti, Căpăţâneni (27 august), Cepari, Râmnicu Vâlcea, Ocnele Mari 
(30 august), Armăşeşti (1 septembrie), Baia de Fier, Târgu Jiu (2 septembrie), 
Cerneţi, Baia de Aramă, etc. in această expediţie s-a făcut prima inventariere a 
bogăţiilor subsolului din Ţara Românească. Raportul final este redactat în ter
meni aproximativi („Deci, la 26, am luai\; direcţia către Curtea de Arges de unde, 
nefiind împrejur nimic din cele ce fac acest voiaj, am plecat la râul Şoptana, 
unde am văzut aceeaşi câtăţime şi aceeaşi calitate ca la Valea Caselor" ş.a.); sunt 
menţionate şi informaţii primite de la persoane particulare sau oficiale referi
toare la diferite bogăţii minerale (unele <lin aceste informaţii sunt verificate): „La 
25 august am plecat către Piteşti unde, prin jurnalul rusesc am cercetat !Locurile 
ce orăşenii ne-a arătat bănuite a avea argint viu, dar în zadar, căci n-am găsit 
nimic, fi'indcă poziţia acestor locuri este împotrivitoare, fiind foarte ridicată"; (La 
Baia de Aramă „unde mai nainte au fost băile cele mari şi înklestulătoare de fier 
şi aramă, am descoperit încă multe şi alte metaluri".); au fost identificate mai 
multe bogăţii ale subsolului :sare, petrol, fier, ·aramă, pi•2.tră de mo~ră, „fier metalic 
bar, lignit, pucioasă,· ape minerale, marmură, calcar, piatră de moară, „fier metalic 
şi magnetic" etc.; ocna de la Slănic, jud. Prahova, este întinsă şi bogată şi 
lucrul ei este destul de bine organizat după mijloacele ce are ţara"; despre cali
ficarea personalului <tehnic autohton raportorul nu spune nimic, căci şcoli speciale 
nu existau. · 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



44 L. AL. SOFONEA, V. M. SOFONEA 

1838 - La exploatarea minieră de la Zlatna (jud. Alba) este !insta
lată o maşină cu aburi60, 61: puterea maşinii P = 14 CP, este prima 
maşină de acest tip folosită. în SCPD, era folosită la extragerea apei din 
galerii şi la eficientizarea altor activităţi tehnice minierefiO. 6l, 62, 63. 

1838 - Este amintită utilizarea maşinilor cu aburi şi în Ţara Româ
nească: la Bucureşti, într-o fabrică de cherestea, erau folosite astfel de 
maşini de „forţă", pentru acţionarea unor utilaje în care erau lintroduse 
lemne spre a fi uscate rapid şi omogen. 

cca. 1839 - Se instalează şi la Baia Mare o maşină cu aburi: de 
P = 30 CP63. 

1839 - începe exploatarea lignitului în bazinul carbonifer al Bara
oltului: iniţial s-au făcut experienţe rudimentare de către un grup de 
câţiva fierari, s-au deschis mici mine şi la Holbav (jud. Braşov)64. 

1840 - încep exploatări de suprafaţă ale zăcămintelor de cărbuni în 
Valea Jiului: la Vulcan, Petroşani şi Petrila; antreprenorii mineri sunt 
fraţii Hoffmann şi Carol Maderspach65. 

1840 - Intensificarea exploatării miniere în Transilvania face ca: 
cca. 730;0 din întreaga producţie de aur a Imperiului Habsburgic să fie 
extrasă din această provincie. 

60 Pentru uşurarea muncili minerilor care se străduiau să evacueze apele in
filtrate în mine, mai mulţi tehnicieni au inve)ltat, construit şi aplicat maşini 
care erau activate de forţa (energia) aburului; prin folosirea acestor maşini s-a 
,.inaugurat" revoluţia tehnică din secolul al XVHI-lea. Asitfel de maşini au fost 
concepute şi construite de Denis Papin în secolul al XVII-iea, Savery, Newcomen 
(în 1712) ş.a. şi folos.1te în diferite locuri (în minele din Saxonia, în minele din 
Anglia). 

61 La circa şapte decenii de la construirea primei maşini cu aburi perfor
mante (motor termic; cu regulator „cu serită.ras" ş.a.) finalizată în 1765 de către 
inginerul şi inventatorul englez James Watt (1736-1819). 

m Unii cercetători sunt de părere că au fost utilizate maşini miniere (de tip 
cca. Newcomen&>) pentru exploatarea apei din galerii şi mai înainte. Se ştie că în 
Slovacia, provincie a '.Imperiului Austriac, rentllilirt.ă prin exploatările miniere, 
s-au întrebuinţat în secolul al XVILI-lea maşini acţionate de energia aburilor. Au 
instalat maşini cu aburi fraţii Potter (pe la 1750) şi unul dintre ei a lucrat multă 
vreme în Imperiul Cezaro-Crăiesc şi în Tran5ilvania şi, deci, Jscusinţa lui ar fi 
putut fi folosită pentru extragerea apei din galeriile unor mine uşor inundabile. 
Istoria primelor maşini cu abur tehnice este deosebit de com,plexă şi de fascinantă 
(de astfel de machinee mirabilae s-au .interesat filozofi (Leibnirtz, New,ton ş.a.) 
<membri ai Roy.al Society (Allan Smith. Engine's Moved by Fire and Wc;iter. The 
contribution of Fellows of the Royal Society in the Development of Science and 
Technology, London, April 1992, ş.a.), .ingineri-didacţi (Jacob Leupold, Theatrum 
Machinarum, Leipzig, 1-724), ingineri-istorici airhivari (Mikulas Teich, The early 
history of Newcomen engine at Nova Bana (Konigsberg), Joseph Vosar, et al). 
Apud Joseph Vosar, „Isaac Pott.er const.Puctor of the first engine in Slovakei", 
Bratislava, Studia Historica Slovakia, VIII (1974), pip. W2.....-,104. 

63 Răspândirea utilizărilor maşinilor cu aburi în cele trei Principate române 
este un fenomen social isteresant: la Reşiţa -în ,1852 erau deja în :funcţiune 14 astfel 
de maşini (cu P = 267 CP), iar în 1896 erau 166 maşini' (cu P = 15 700 CP); ş.a. 

64 După anul 1848 exploatărille se înmulţesc şi activităţile tehnice se intensifică. 
os Mineritul în ace.sit areal linrtr>a-montan se va dezvolta intensiv în partea a 

doua a secolului al XIX-le& ln 1850 se deschid noi mine pe malul stângi a.I. 
Jiului şi mina Victoria de !la I:.upeni. 
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1842 - Unii dintre primii români66 care s-a pregătit în domeniul mi
nelor a fost Ion D. Ghica; el mărturisea: „La anul 1841 .terminasem stu
diile mele, dobândisem titlul de inginer de la Şcoala de Mine din Paris 
şi mă întorceam în ţară cu speranţa de a fi întrebuinţat la exploatarea 
salinelor noastre sau să dobândesc o catedră în Sfântul Sava. După 
povaţa unui văr al meu, Iancu Manu (atunci director de vornicie) am 
prelucrat un proiect de exploatare a sării după o metodă care s-a adoptat 
mai târziu de inginerul Caracioni la Slănic, acel proiect dat lui Iancu 
Oteteleşeanu, care-mi era unchi, unul din concesionarii salinelor, a fost 
respins de coasociaţii săi ca „costisitor"; inginerul a fost angajat în ca
drul Academiei Mihăilene din Iaşi ca profesor de matematică şi mine, 
ralogie şi (de la 23 noiembrie 1848) de economie politică67, 6b. 

1842 - La Ruşchiţa (jud. Caraş-Severin) se construieşte o instalaţie 
pentru zdrobirea minereului aurifer: a fost cunoscută cu numele de 
„motorul cu coloană. de apă" (simplă) căci cu ajutorul forţei de izbire a 
apei unui râu cele 24 de săgeţi (de lemn, masive) care constituiau piesele 
esenţiale ale instalaţiei, loveau (de cca. 1440 de ori) masa de minereu 
aurifer introdusă în acest agregat tehnic şi o zdrobeau. 

1842 - Apare, la Iaşi, lucrarea lui Carol Mihalic de Hodocin intitu
lată Despre lucrarea minelor de metal şi observaţii asupra pădurilor din 
valea Bistriţei: autorul arată multiplele foloase aduse de exploatarea 
minieră. 

1845 - In Ţara Românească găsindu-se locuri cu silitră, câţiva teh
nicieni au propus autorităţilor înfiinţarea unei fabrici de praf de puşcă: 
întrucât pentru „înjghebarea" acestei unităţi-tehnice statul trebuia să 
subvenţioneze o importantă sumă de bani, autorităţile au pus actele 
acestei cereri la „delă" (dosar)69. 

1846 - Inginerul Carol Voith introduce la Ocnele Mari metoda de 
exploatare a sării prin galerii cu adâncime nelimitată şi secţiune trape
zoidală: prin acestea se înlocuieşte vechea exploatare în formă de clopot; 
instalaţiile ocnei sistematizate au fost terminate în 185070, 71• 

66 Acest intelectual a fost probabil primul. 
fJ7 Ion D. Ghica a predat la Şcoala Superioară din Iaşi până la 7 iulie 1844. 

Intr-una din scrisori mărturiseşte: a. „iată-mă aşezai!: înaintea unei table cu oreio
nul de cretă în mână, arătând tinerilor dimineaţa proprietăţile cercului, ale elipsei, 
ale parabolei şi ale hipe!'bolei şi după-amiază vorbindu-le despre formaţiunile 
munţilor şi a straturilor pământului"; b. era plătit cu 300 lei vechi (8 galbeni) pe 
lună, „ceva ca un franc pe lecţiune", şi făcea „două lecţii pe zi, 24 de ceasuri ele 
catedră pe săptămână"; „Era epuizant, dar n-a durat decât un an!"; c. de la 23 
noiembrie 1843 a predat economia politică; d. a demisionat la 4 iulie 1844 şi s-a 
întors la Bucureşti unde îl aştepta tatăl său, grav bolnpv (care va deceda in ace
laşi an). 

GB Gheorghe Bibescu, domnitorul Ţării Româneşti nu a sprijini•t întregul elan 
pe care tânărul inginer Ion D. Ghica voia să-l angajeze pentru dezvoltarea indus
triei miniere şi a şcolii iromâneşti de minierit. 

G9 Asemenea fabrid (de explozivi, de armament) au fost în·:i;iinţate în partea a 
doua a secolului al XIX-lea. 

10 Rezultate deosebite a obţinut după 1848 inginerul ardelean Caracioni. 
71 Metoda aceasta era aplicată la ·saliinele de la Coştiuia şi Şugata.g (judeţul 

Maramureş) încă din 1778; ea a fost extinsă în 1865 la Doftana (judeţul Prahova), 
în 1867 la Slănic (judeţul Prahova) şi în 1870 la Târgu Ocna (judeţul Bacău). 
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1843 - Inginerul Alexandru Popovici propune autorităţilor ca pentru 
exploatarea aurului existent în unele nisipuri ale râului Olt, să se folo
sească o maşină eficientă: el precizează caracteristicile acelei maşini 
(proiect), el consideră că aceasta se poate instala în orice râu şi că „din 
ea" nu scapă „nici un fir de grăunte de aur". 

1846 - în Moldova este pusă în funcţiune prima maşină cu aburi63. 
1846 - Sunt descoperite câteva rezerve de cărbuni: de pe Valea Bu

dureasca şi Râpa Şoimului (jud. Prahova), de la Zăgujeni (jud. Caraş
Severin), Joseni (jud. Buzău) etc.; ulterior unele dintre ele au fost ex
ploatate local. 

1847 - Autorităţile din Ţara Românească erau conştiente că era 
imperios necesară prezenţa unor ingineri de mine care să iniţieze o in
dustrie minieră viguroasă, care să fortifice economia Ţării Româneşti: 
domnitorul Gheorghe Bibescu a cerut guvernului Imperiului Austriac 
să-i trimită un specialist în mine de sare, spre a organiza, pe baze mo
derne, exploatarea salinelor din Principat şi pentru a deschide o salină 
sistematică la Ocnele Mari, jud. Vâlcea. Autorităţile austriece imperiale 
au organizat un concurs, la care au participat patru ingineri, care, după 
susţinerea probelor şi evaluarea lor, au fost clasificaţi de comisia de 
experţi în ordinea următoare: Carol S. Caracioni-Crăciun, Carol Voith, 
Joseph Posch şi Bartholomeus Hoffinger; toţi candidaţii vorbeau bin{! 
limba română72. 

In Ţara Românească (la 24 septembrie 1845) a fost trimis inginerul 
Carol Voith: el a lucrat în acest principat până în anul 1852, când s-a 
retras. Activitatea sa a fost cotată de beneficiari ca nesatisfăcătoare73 • 

1848 - Unele activităţi din minerit au continuat şi în acest an revo-. 
luţionar. 

II 

1837 - Uzina siderurgică şi topitoria de la Găvojdia (jud. Hune
doara) sunt reclădite şi mărite: aceste unităţi-tehnice sunt considerate de 
experţi cele mai importante producătoare de fieruri prelucrate din 
S.C.P.D. în acel deceniu, în 1840 se montează un încălzitor de aer la 
topitorie, în 1841 s-a construit un cuptor de ardere. 

12 Aspecte ale acestor activităţi (didactice. tehnice ş.a.) au fost consemnate în 
„Tezauriatul Transilvaniiei", A.N.-D.J.Cj„ Cluj-Napoca, 5529/1845, f. 1 şi 4. 

73. La socilitarea domnitorului Barbu D. Ştirbei la 17 septembrie 1852, „împăra
tul Austriei, Franz Joseph, a binevoit a ceda înăltimii ,sale, prinţului Români~i pe 
Carol Caracioni cel ce a fost controlor şi îngrijitor al ocnelor Transilvaniei"r4, 75, 
Expertul ardelean a venit în Ţara Românească la 2.3 iulie 1852, el a de~us în 
principat o intensă şi valoroasă activitate (de tehnician-tehnolog, de organizator, 
de profesor, de educator, de mentor); contractul său cu Prinoipatul/Regatul Român 
s-a prelungit de mai multe ori până la retragerea sa (în anul 1871), când a fost 
pensionat. A fost un excelent tehnician şi un mare patriot a cărui activitate com
plexă a fost elogios apreciată de conducători politici, economici, didactici, de unii 
publicişti şi de mulţi tehnicieni, muncitori, ocnaşi reeducaţi şi alţi beneficiari75

• 
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1840 - La furnalul de la Găvojdia (jud. Hunedoara) s-a montat o 
instalaţie de insuflare a aerului pre-încălzit: acest furnal era încă.lzit prin 
arderea unei cantităţi corespunzătoare de mangal, cuptorul era în funi!
ţiune din anul 181376. 

1840 - Se instalează în satul Lucăceşti (jud. Bacău) prima distilerie 
de gaz lampant: instalaţia era rudimentară, se foloseau cazane simple, 
asemănătoare cazanelor ţărăneşti folosite pentru prepararea ţuicii; astfel 
de unităţi tehnice s-au amenajat ulterior în mai multe locuri din princi
pate, distileriile erau numite „găzării"77 . 

1845 - Se instalează la Reşiţa primul laminor pentru tablă, acţionat 
de o maşină cu aburi7&. 

1846 - Intră. în funcţiune la Reşiţa primul ciocan cu aburi79, 80. 
1847 - La Nădrag (jud. Timiş) intră în funcţiune un furnal înalt 

pentru fontă. 
1848 - Se instalează la Reşiţa primul laminor pentru fabricarea ta

blei, acţionat de o maşină cu aburB1. 
1848 - Evenimentele din anul revoluţionar 1848 au dinamitat şi pe 

iniţiatorii unor inovaţii importante în metalurgie82, 83. 

III 

1824 - Se execută primele pavaje cu bolovani de râu în Bucureşti: 
sunt aşezate astfel de pavaje (caldarâme) pe străzile Covaci, Zarzavagii, 
Cojocari din centrul comercial al capitalei Munteniei, sistemul s-a extins 
după 1830. 

1826 - Este menţionat în actele primăriei Craiovei un pod domnesc, 
„stătător" peste Jiu: a fost construit din vechime şi refăcut după 1821; 
podul (lung de 1 ~ 133 de stâjeni ~ 260 m) se afla în grija satului 
Podari, ai cărui locuitori erau scutiţi de dări. 

1830 - Se întemeiază la Sibiu o societate pentru transportul cu oarele 
şi cu navele: linia de transport transcarpatică. avea capetele la Sibiu, la 
Giurgiu. Transporturile se deplasau mai întâi pe Olt şi apoi pe Dunăre, 
societatea a funcţionat timp de 14 ani. 

n A.S.B., M.L.P., 129/1862, f. 58-60; 95/1856, f. 47. 
75 A.S.B., Obştescu Control, 1447}1749, f. 190 şi 192. 
76 Cea dintâi încercare de acest fel a fost făcută în 1829 la Clydebank, în Anglia. 
11 „Găzarii" au utilizat procedeul aplicat în Rusia în anul 1823 de către fraţii 

Dubinin. 
78 tn anii 1859-1861, este menţionat un laminor similar şi la Nădrag (jud. 

Timiş). 
79 Acest instrument tehnic important fusese proiectat în 1830 de inginerul sco

ţian James Nasmyth (1.aOB-1890) şi realizat în 1939 de Franc;:ois Bourdon. 
80 Asemenea ciocane s-au mai instalat în 1851 la Plosca (jud. Dolj) şi în 1856 

la Vlăhiţa (jud. Harghita) şi Filia (jud. Covasna). 
El ln anii 1859-1861 se introduc astfel de maşini şi la laminorul dat în func

ţiune la Nădrag (jud. Timiş). 
82 La Cugir este construit şi pus în funcţiune primul cuptor de pudlaj cu vatră 

simplă din S.C.P.D. 
113 ln anii 1859-1861 se construiesc cuptoare de pudlaj cu vetre simple la Ohaba 

Bistra (jud. Caraş-Severin), Călan (jud. Hunedoara), Anina (jud. Caraş-Severin). 
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1831 - în construcţia podului de la Lugoj (judeţul Timiş) se folosesc 
(pentru prima dată pe teritoriul SCPD) grinzi metalice, podul a fost am
plasat în centrul oraşului aşezat pe râul Timiş, care deja în această parte 
a cursului său are o lăţime considerabilă. 

1831 - Se fac primele menţiuni (păstrate) din Ţara Românească des
pre circulaţia cu trenuri trase/împinse de locomotive cu aburi: 

a. Petrache Poenaru (pentru prima dată) într-un raport oficial din 
Ţara Românească se referă la „drumul de fier": pe care acest gistins 
intelectual călătorise pe distanţa Liverpool-Manchester84. 

b. Dinicu Golescu aminteşte despre „căruţa care umblă. pe şine, fiind 
trasă de aburii ce fierb într-un cazan". 

1832-1853 - Sunt deschise birourile de poştă: la Bucureşti (1832), 
la Iaşi, Botoşani, Brăila, Ploieşti, Tecuci, Focşani, Bârlad, Giurgiu, Ro
man şi câmpina. 

1833 - „Departamentul Dinlăuntru" al Ţării Româneşti întreprinde 
cercetări privind navigabilitatea unor răuri, autorităţile erau interesate 
de înlesnirea transporturilor unor bunuri sociale (lemn, cărbune etc.). 

1834 - Moldova şi Ţara Românească obţin dreptul de navigaţie pe 
Dunăre. 

1834 - Principatele române, Moldova şi Ţara Românească obţin de 
la puterea suzerană, Imperiul Otoman, dreptul de navigaţie pe mare a 
vaselor sub pavilion românesc: până în acest an navele româneşti, care 
aveau ca porturi de bază oraşele danubiene Brăila, Galaţi, Isaccea, Tul
cea, Chilia etc., navigau sub pavilion otoman, iar din 1718 şi sub pavi
lion austriac; în perioada decembrie 1834-iunie 1835 corabia românească 
„Mariţa" (cu două catarge şi un bompres, lansată în Şantierul naval de 
la Giurgiu de A Vilara) a efectuat prima călătorie pe mare pe ruta 
Sulina-Constantinopol şi retur. Cu acest prilej poetul şi publicistul Cezar 
Boliac (1818-1881) a compus oda „La cea dintâi corabie -românească". 

1836 - începe refacerea şoselei ce leagă capitala Moldovei, oraşul. 
Iaşi, de frontiera moldavo-austriacă: pe traseu s-au executat 36 de poduri 
(patru dintre ele din piatră) ş.a. construcţii. 

1836 - Nicolae Roşca-Codreanu prezintă Sfatului Domnesc din Mol
dova un studiu privind navigaţia râului Siret85. 

1836 - Porturile dunărene Galaţi şi Brăila au statut de porto-franco. 
în aceste unităţi tehnice negustori, achizitori, intermediari, transporta
tori ş.a. aveau activităţi specifice, exportul era (relativ) intens (se ex
portau cereale, miere, sare, piei, lână ş.a.). 

1837 - în principatele Muntenia şi Moldova se introduc servicii poş
tale în care transportarea scrisorilor şi a coletelor se făcea cu diligenţa: 
a. în Ţara Românească prima linie poştală a funcţionat între Bucureşti 
şi Piteşti, b. în Moldova acest sistem poştal a fost utilizat câţiva ani 
mai târziu. 

&i Prima linie de cale ferată din lume parcursă de trenuri de persoane inau
gurată doar cu un an înainte: în septembrie 1830. 

85 ln 1858-1861 a fost transportată sare de la Târgu Ocna pe acest râu. 
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1838 - Se fac primele observaţii hidro-metrice: tehnicieni salariaţi 
au măsurat cotele apelor Dună.rii la Orşova (judeţul Mehedinţi)B6• 

1841 - Se construiesc în Moldova poduri robuste peste râul Bârlad: 
podurile de piatră de pe şoseaua Bârlad-Crasna de la vadul Docolina, 
podul Doamnei la Roşieşti (jud. Vaslui) peste apa !dricului (afluent al 
Bârladului); ambele poduri sunt în exploatare şi la sfârşitul secolului 
al XX-lea. 

1841 - Se face prima încercare de a introduce căile ferate în prin
cipate: Vornicul Gheorghe Şuţu din Moldova duce tratative cu preşe
dintele Societăţii căilor ferate galiţiene, prinţul Leo de Sapieha; ingi
nerul Marin din Cernăuţi solicită concesionarea unei linii ferate cu 
tracţiune animală, care, plecând de la Mihăileni, trebuia să urmeze valea 
Siretului până la Dunăre, pe o distanţă de 380 km; aceste iniţiative nu 
s-au finalizat în această perioadă. 

1841, 1 august - Domnitorul Ghica arendează serviciul de poştă: 
se introduce ca mijloc de transport în Ţara Românească „braşoveanca", 
o trăsură pentru şase persoane, acoperită de un coviltir rezistent87, capi
tonată în interior, călătorii erau transportaţi în condiţii confortabile 
(scaunele erau dispuse pe câte un leagăn; bagajele erau aşezate în lădiţe 
sitUate sub scaune ş.a.). 

1843 - Sfatul administrativ al Ţării Româneşti a aprobat oferta 
făcută de N. Gherman, de a organiza transportul pe Dunăre utilizând un 
remorcher (cu puterea P ~ 140 CP) şi alte 15 vase mari, cheltuielile 
fiind cu 200;0 mai reduse; autorităţile au ţinut seama de faptul că cea 
mai mare stavilă în calea dezvoltării comerţului era lipsa mijloacelor de 
transport „cu înlesnire şi fără cheltuieli povăroase" pentru produsele ţării 
către acele puncte prin care se exporta în stră'inătate. 

1843 - Se construiesc primele nave militare moldoveneşti: bricul-goe
letă „Emma", pentru efectuarea controalelor poliţiei fluviale pe Dunăre în 
sectorul dintre Siret şi Prut, goeletele „Ştefan cel Mare" şi „Galaţi" 
(fieeare navă· era dotată cu câte un tun şi alte arme simple). 

1845-1847 - Se execută primul pod fix peste râul Olt: planul con
strucţiei a fost făcut de arhitectul italian Bolzano, podul a fost amplasat 
în orăşelul Slatina. 

1845 - Incepe împietruirea cu bolovani de râu a primei şosele din 
ţara noastră, Turnu Severin - Vîrciorova. 

1846 - La Craiova ia fiinţă prima societate românească pe acţiuni 
pentru transportul cerealelor cu vaporul pe Dunăre. 

1846 - Incepe construirea celei mai vechi linii de cale ferată de pe 
teritoriul ţării noastre, Oraviţa-Răcăşad-Baziaş (52 km). Lucrările se 
încheie în 1854, când se iniţiază transporturile de cărbuni de la Anina 
spre Dunăre; primele transporturi de cărbuni pe această linie s-au efec
tuat abia în 1856. 

86 In 1858 se fac astfel de operaţiuni şi la Drencova (jud. Caraş-Severin). 
87 Din tiletin: o piele tratată special încât ea rezista la variaţii relativ man 

de temperaturi şi putea fi folosită şi în zilele friguroase şi în zilele căldlll"oase. 

4 - Acta Mvsei Porolissensis, voi. XXII 1998 
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1846 - în Ţara Românească începe executarea unui important sis
tem de drumuri, care urma să lege capitala Bucureşti cu localităţi im
portante care se aflau în exteriorul principatului: Sibiu, Braşov, Focşani, 
porturile dunărene Orşova şi Brăila; lucrările s-au realizat prin munca 
gratuită a clăcaşilor. 

1847 - în Moldova, în cadrul Ministerului Treburilor Dinlăuntru, în 
Direcţiunea Lucrărilor Publice, a fost înfiinţată şi secţia de drumuri şi 
poduri: era una din cele patru secţiuni. 

1847 - în Ţara Românească, Regulamentul organic prevedea pentru 
executarea drumurilor mari prestarea de muncă obligatorie, remunerată, 
iar pentru a celor mici, o prestaţie în natură, drumurile mari legau între 
ele oraşe, drumurile mici legau între ele sate. 

1847 - Franz Kerner din Braşov pune în circulaţie diligenţe rapide care 
au cir.culat pe ruta Braşov-Bucureşti: aceste vehicule „sprintene" treceau 
pe şoseaua pe care se aflau localităţile Râşnov, Predeal şi care urma o 
mare' parte din cursul Văii Prahovei; evenimentul a fost anunţat) în 
câteva publicaţii („cea mai grabnică trăsură care vreodată a trecut peste 
Munţii Carpaţi" ş.a.). 

1847 - Se introduce în Bucureşti primul serviciu de transport public 
efectuat cu omnibuse mişcate de cai: serviciul a funcţionat mai mulţi 
ani, vehicolele hipo-mobile au circulat între centru oraşului şi pădurea 
Băneasa88. 

IV 

1822 - Din ordinul domnitorului Grigore al !V-lea Ghica (1822-
1828) se construieşte Palatul Ghica-Tei din Bucureşti: este un valoros 
exemplar de arhitectură neoclasică. 

1831 - Autorităţile aprobă planul de sistematizare al oraşului Brăila: 
de la sfârşitul Evului Mediu până în anul 1829 acest oraş comercial şi 
strategic a fost raia turcească, în câţiva ani devine cel mai activ port 
comercial al principatului Ţara Românească; planul de sistematizare pre
vedea realizarea unor străzi radiale şi concentrice aşezate pe malul stâng 
al fluviului; trecerea Dunării se făcea cu bacurile în vadul de Ia Ghecet. 

1832 - Se iau primele măsuri de sistematizare a satelor din Ţara 
Românească: autorităţile au hotărât ca în interiorul aşezărilor omeneşti 
rurale importante „casele să fie aduse Ia linie". 

1832 - Intre extremitatea străzilor Podul Mogoşoaiei şi Dumbrava 
Bănesii începe să fie trasată Aleea cea Mare: peste câţiva ani a devenit 
Şoseaua Kiseleff din Bucureşti, a fost amenajată în perioada 1845-1850, 
într-un ansamblu cu grădini adiacente, executate după planurile arhi
tectului peisagist german Hans Mayer. 

1833 - începe pavarea cu piatră a uliţelor oraşului la'!i. 
1834 - Prin hrisovul domnitorului Alexandru Ghica se întemeiază 

oraşul Alexandria: actuala reşedinţă a judeţului Teleorman. 

88 Acest sistem tehnic de transport public a fost introdus de administraţia 
capitalei Munteniei după cca. 29 de ani de la aplicarea lui la Paris. 
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1833-1835 - Se construieşte în Bucureşti un palat important. Marele 
postelnic Costache Grigore Şuţu comandă construirea unei clădiri !im
punătoare pentru familia sa, construcţia a fost executată după planurile 
arhitecţilor vienezi Johann Veit şi Konrad s.s9, 90. 

1835 - Se construieşte la Bucureşti Palatul Ştirbei de pe Podul 
Mogoşoaiei: edificiul este în stil neoclasic, construcţia s-a executat după. 
planul arhitectului francez Sanjouand91. 

1835-1836 - Se întocmesc de către topografi-arhitecţi calificaţi pla
nuri de sistematizare a unor oraşe-porturi din Ţara Românească: 

a. Giurgiu: a fost fortăreaţă de graniţă a Munteniei, raia turce3scă 
până în anul 1829. 

b. Turnu-Severin: aşezare omenească modestă care a avut o rapidă 
dezvoltare în secolul al XIX-lea. 

c. Olteniţa: port la Dunăre, situată în faţa Turtukaiei (Tartakan) oraş 
din Imperiul Turcesc. 

1836 - în Ţara Românească, la confluenţa Oltului cu Dunărea, este 
construit oraşul Turnu Măgurele: planurile construcţiei au fost întocmite 
de arhitectul Xavier Villacrosse, care a prevăzut trei artere radiale din
tr-o piaţă centrală·. 

1842 - Pentru aducţiunea apei în capitala Moldovei, Iaşi, se foloses~ 
pentru prima dată în Principatele Române trans-carpatine ţevi metalice92. 

1843 - Este întocmit primul plan topografic al oraşului Iaşi. 

1844 - Inginerul francez Jean Baptiste Marsillon este numit de către 
autorităţile primăriei capitalei Ţării Româneşti director al Aşezăminte
lor fântânilor: specialistul străin a fost însărcinat cu conducerea lucră
rilor de canalizare a râurilor din Bucureşti şi a alimentării cu apă a 
oraşului. 

1845 - Se execută prima lucrare de captare şi de filtrare a( apei 
pentru alimentarea oraşului Bucureşti: proiectul acestei lucrări a fost 
elaborat de inginerul francez J. B. Marsillon, ajutat de mecanicul fran
cez Gilbert; apa Dâmboviţei era purificată prin filtre cu lână şi condusă 
la fântânile publice93. 

1845-1847 - Se execută. primul pod fix peste râul Olt, la Slatina: 
planul acestei construcţii a fost elaborat de arhitectul italian Bolzano. 

89 Ulterior clădirea a fost completată cu faţade neogotice de Grigore Şuţu, fiul 
postelniculuioo. 

90 A fost restaurată in 1957-1958, când a redobândit (în bună măsură) înfăţi
şarea iniţială: în acest edificiu se află de mulţi ani sediul Muzeului de Istorie a 
Municipiului Bucureşti. 

91 A fost restaurat în 1881 de către arhitectul austriac Hartmann, care i-a adău
gat turnul dinspre nord şi supraetajarea cu cariatide pentru i'ntrarea principală. 
Palatul adăposteşte astăzi Muzeul ceramicii şi sticlei. 

92 Aceste instalaţii au fost introduse după anul 1859 şi în Ţara Românească. 
!El ln 1849 filtrarea se făcea cu ajutorul unei instalaţii mecanice. Noi propuneri 

pentru canalizarea şi alimentarea cu apă a oraşului Bucureşti s-au făcut în anii 
1862, 1859 şi 1872, dar au rămas nerealizate. 

!14 Lângă actualul Palat al Telefoanelor. 
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1846-1852 - Se construieşte în Bucureşti, pe Podul Mogoşoaiei94 
clădirea Teatrului cel Mare: planurile acestei lucrări tehnice au fost efec
tuate de arhitectul vienez Joseph He:flt95 . 

1846 - Maiorul Rudolf Artur Borroczyn întocmeşte un plan topo
grafic amănunţit al oraşului Bucureşti: planul constă din 99 de planşe, 
conţine toate străzile, clădirile publice, locuinţele particulare cu grădini 
şi curţi, livezile, locurile virane, bălţile, puţurile etc.; după acest plan 
s-a litografiat în 1852 un model la scară redusă, având următorul titlu: 
„Planul Bucureştiului, ridicat, tras şi publicat din porunca preaînaltului 
domn stăpânitor Barbu Dimitrie Ştirbei, de maior baron Rudolf Bor
roczyn"96. 

1847, septembrie 21 - Se inaugurează Stabilimentul fântânilor de la 
Mihai Vodă: la această unitate-tehnică a funcţionat prima instalaţie mo
dernă pentru alimentarea cu apă potabilă a oraşului Bucureşti în care 
pompele erau acţionate de o maşină cu aburi. 

1847, februarie 14 - în Moldova, în cadrul Ministerului Treburilor 
Dinlăuntru, ia fiinţă Direcţiunea lucrărilor publice, cu patru secţii: ingi
nerească, de arhitectură, de drumuri, poduri şi de lucrări hidraulice; 
în 1849 Direcţiunea lucrărilor publice se va transforma în Departamentul 
lucrărilor publice. 

1848 - Evenimente importante ale revoluţiilor din anul 1848 din cele 
trei principate române, Muntenia, Moldova şi Transilvania, s-au petrecut 
în interioarele şi în vecinătăţile unor clădiri semnificative existente la 
acea epocă: prin aceasta ele au devenit construcţii cu o valoare istorică 
considerabil amplificată97, 98, 99, ioo. 

Adenda 
Celelalte aspecte relevante ale activităţii lui Homo Tehnicus-Tehnolo

gicus din S.C.P.D. în perioada de Tempus-istoric considerată. vor ff pre
zentate în partea a doua a acestui studiu cu caracter istoriografic-istorio
logic epistemologic. 

LIVIU AL. SOFONEA - VICTOR M. SOFONEA 

90 tn 1874-1875, sub directoratul lui Alexandru Odobescu, acest templu al 
muzelor este numit oficial Teatrul Naţional Român, devenind cea mai importantă 
instituţie teatrală din ţara noastră. A fost distrus în timpul bombardamentutui din 
1944 efectuat de escadrilele uni.tăţilor militare anglo-americane. 

96 86 dintre aceste planşe sunt păstrate la Biblioteca Academiei Române. 
97 Construcţiile din di.feri.te unităţi-tehnice •(mine, dl'umuri ş.a.) sunt relevante 

atât pentru Ars edificii, cât şi pentru respectivele activităţi tehnice. 
!1!1 Construcţiile populare au continuat tradiţia secolelor anterioare: biserici (de 

piatră, de lemn 11.a.), mori, rpive ş.a. 

99 Un număr însemnat de tinerii intelectuali erau atreşi de magicile construcţii 
care se efectuau în ţările avansate. 

IOO Câţiva dintre ei vor studia după anul 1848 Ingineria Construcţiilor şi Arhi
tec.tura în şcoLi reputate (din Europa Centrală, Europa de Vest ş.a.) şi vor realiza 
lucrări remarcabile în partea a doua a secolului al XJX-lea. 
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THE „TECHNICS~ AN IMPORTANT FACTOR IN THE DYNAMICS OF THE 
SOCIETY OF CARPATHEAN-PONTEAN-DANUBEAN SPACE IN THE PERIOD 

1821-1848. RELEVANT HISTORICAL AND EPISTEMOLOGICAL ASPECTS 

(Summary) 

In this paper are presented sistematioail.ly important activities witli techno
logical character achieved in the period of history taken into consideration 
ln the Carpathean Pontean-Danubean Space. The ITIJaJin information presented 
in this first part of the work are connected with mining, metalurgy, transports, 
constructions. 
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